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Beretning 
 
 
 

Der er ingen tvivl om hvad 2025 vil blive husket for fuglemæssigt her i Vestjylland – Det var ”Blå Glentes 
år”. Vel den største ornitologiske sensation i Danmark udspillede sig her et par kilometer syd for Aulum, 
hvor Jonna Forsom på sin bopæl i Kilde 3. september fik øje på en fugl, som hun ikke plejede at se.  
 
Derfra gik ”jungletrommerne” blandt fuglefolket og dagen efter var der så 2 Blå Glenter, en han og en hun 
og derfra blev det vildt. 5. september fløj de 2 fugle lidt mod nordøst til Jersild i et område med åbne 
marker, læhegn og en blomsterbrakmark. Efter nogle få dage her, begyndte de at samle materiale i form af 
grene og kviste og byggede en rede. Årstiden var atypisk til at yngle, men det var nøjagtig det der skete. 
Reden i toppen af et grantræ blev bygget færdig på trods af at interesserede DOFere, fotografer og 
naturinteresserede fra hele landet strømmede til for at få oplevelsen af 2 flotte Blå Glenter på yngleplads i 
Danmark. Fra vejene omkring ynglestedet, hvor der også blev et skilt opsat, ”at man skulle blive ved vejene 
af hensyn til de Blå Glenter”, her var der hver eneste dag besøg af folk, som i medier og andre steder havde 
hørt om de sensationelle fugle og alt i alt respekterede folk at nyde på afstand, så det var rigtig fint. Mellem 
15. og 20. september startedes rugningen, men desværre gik noget galt omkring 10. oktober. Fuglene 
begyndte at veksle lidt mellem Jersild og Kilde og fra 26. oktober tog de ophold ved Kilde. 29. november 
blev sidste dag hvor begge fugle blev set, herefter en fugl på stedet resten af året.  
 
Knap 950 indtastninger i DOF-basen blev det til af de 2 Blå Glenter, rigtig mange ornitologer i Danmark 
fandt ud af hvor Aulum lå og lagde et besøg forbi. Mange har fået unikke fotos af de flotte blå fugle med 
helt røde øjne. TV, Radio, Mit vejr og lokale som normalt ikke kigger fugle var forbi, da de undrede sig over 
de mange biler i vejkanten og alle fik hvad de kom efter, så alt i alt en fugleoplevelse fra ”øverste hylde”, 
som hundredvis af besøgende blev vidner til. 
 
 
Fuglene 
 
 
Lammegrib – 19.5. ved Hvide Sande - ny art i Vestjylland. Den store rovfugl med et vingefang på op til 2,75 
blev set over Kallesmærsk hede i dagene forinden og er kun set i DK 4 gange tidligere, senest i 2022. 
 
Sortbrun And, som blev set for første gang i Danmark i 2024 på Skjern enge, blev genfundet 9.2. og en del 
fik den at se i perioden frem til 5.3. og den blev igen set 13.11. 
 
Halsbåndtroldand blev set frem til 27.3. også i Skjern enge. 
 
Rødhovet Tornskade blev set i perioden fra 21.4. – 23.4. Husby klit og mon ikke det er samme fugl, som 
blev set 11.5. Vest Stadil fjord  
 
Ørkenstenpikker først ved Thorsminde 13. + 14. oktober og dernæst er der også set en i Hvide Sande fra 
2.11. til 9.11.  
 
Tajgapiber 13.10 Thorsminde 
 
Andre interessante fund i 2025: 
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• Hærfugl – Værnengene/Bjålum klit – 28.3 – 14.4. 

 

• Amerikansk Sortand – Husby klit – flere iagttagelser i september 

 

• Biæder – Tipperne – 10.5. 

 

• Kohejre – Vest Stadil fjord – 18.8. 

 

• Dværgværling – Harboøre fjord – 28.10. 

 

• Enkeltbekkasin – 23 Fåre – 1.11. 

 

• Sort Ibis – op til 3 Skjern enge – 15.10 – 13.11. 

 

• Stribet Ryle – Tipperne – 13.10. 

 

• Fuglekongesanger – Plet – Sønderholm enge – 14.10 / Vollerum enge 1. + 2.11 / Lyngvig fyr 14.11. 

 

• Brilleand – Havet ud for Knopper – 25.10. Havørn – 13 r – henholdsvis Tipperne + Store dam - 

26.11. / 30.11. 

 

• Lille Skallesluger 25 – og ja, netop i Skallesø  – 10.12. 

 

• Sølvhejre 42 r – Skalle sø – 5.12. 

 

• Trane 142 r nat – Nørlund plantage – 18.11. 

 

 
 
Og ynglefuglene: 
 
Perleugler hørt i Gludsted og Ulfborg/Pallisbjerg plantage 
 
Spurveugle er ikke hørt i Gludsted plantage i 2025 
 
Høje Sande er Skestorkenes ø, det ligger fast, DKs største koloni med 396 ynglepar udrugede deres unger 
på øen. Der var 7 par på Djævelø tæt på Ringkøbing, mens Felsted Odde og Venø ingen kolonier havde. 
 
Stor Kobbersneppe havde et godt år, med henholdsvis 52 par på Tipperne og 11 par på Værnengene 
 
Brushane 22 ynglepar på Tipperne og 1 par Vest Stadil fjord. 
 
11 ynglepar af Bramgås på Fjandø er højeste registrering siden de begyndte at yngle på øen i 2019. 
 
I 2024 registreredes 16 – 17 par Sølvhejrer ved Nissum fjord, det tal er mere end fordoblet i 2025, hvor 
antallet er opgjort til 36 par, heraf 27 par ved Skærum mølle og 9 ved Krogshede. Derudover også en koloni 
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ved Hegnet, Holmsland på 3 par. Imponerende stigning i antallet af ynglepar I Vestjylland. Ole Amstrup har 
talt kolonierne med drone. Alle 3 steder yngler Sølvhejrerne i kolonier sammen med Fiskehejre. 
 
2 Sangsvaner opholdt sig hele sommeren ved Bøllingsø, men tilsyneladende har de ikke ynglet. 
 
 
Medlemmer 
 
 
Antallet af medlemmer i lokalafdelingen er faldet marginalt i 2025. 
 
Ved årets begyndelse var der 610 medlemmer og ved årets udgang er tallet 606, når 
Husstandsmedlemskaber, som der er 63 af tælles dobbelt. 
 
Husstands- og Juniormedlemsskab er stabilt, mens antallet af almindeligt ”medlem” er faldet med 8, hvilket 
er nøjagtig det samme antal, som Ørneklubben er øget med.  
 
At antallet er stabilt, betyder ikke at vi ikke får nye medlemmer. I alt er der indmeldt 26 medlemmer i løbet 
af 2025 i DOF-Vestjylland.  
 
 

Medlemstype DOF-Vestjylland 31.12.2025 31.12.2024 31.12.2023 

M1 + M4 + 
M51 Medlem  451 459 471 

M13 + M53 Husstandsmedlem 63 65 64 

M2 + M52 Juniormedlem 8 8 8 

M-ØK Ørneklubben 21 13 12 

I alt    543 545 555 
 

 
 
Vi har flest medlemmer i Herning kommune, hvor antallet faktisk er øget til 153, mod 143 i 2024. Holstebro 
kommune har næstflest med 129.  
 
 
Aktiviteter 
 
 
Der var rigtig god tilslutning til Generalforsamlingen her i Aulum d. 28. januar 2025, idet hele 47 
medlemmer var mødt op. Generalforsamlingen blev afholdt jf. vedtægterne med beretning, økonomi og 
valg til bestyrelse, repræsentantskab og revisor.  
 
Ole Amstrup trådte ud af bestyrelsen efter at have været med siden 2013, heraf I 10 år som kasserer. På 
revisor posten aftrådte Laurids Erik Andreassen efter 10 år. Ole og Laurids Erik har således kørt et fint 
parløb og det fik de selvfølgelig et STORT TAK for. Stig Kristensen blev valgt til den ledige bestyrelsespost, 
mens Ulf Eschou Møller blev valgt som ny revisor. 
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Efter generalforsamlingen tog Nanna og Erik Enevoldsen de fremmødte med på et særdeles spændende 
”foto foredrag”, hvor turen gik fra Søndervig og 8.600 kilometer igennem Sverige, Finland og Norge med 
190 fuglearter, bjørne og interessante landskaber. 
 
 
Ørnens dag, afholdtes som sædvanligt sidste søndag i februar og for DOF-Vestjyllands vedkommende så er 
det Skjern tællegruppen, som arrangerer det, sammen med Ørneklubben. I alt 8 guider + 3 fra Ørneklubben 
var således klar, da arrangementet startede 23. februar. kl. 10.00  
 
80 – 90 personer kom forbi og fik en snak om havørnene og de øvrige fugle. Havørnene var ikke så 
samarbejdsvillige denne gang, men dog blev der set 4 siddende eller jagende fra Pumpe station Nords tag. 
  
 
Fuglekurser, der blev ikke afholdt fuglekurser i 2025. Vi vil meget gerne arrangere kurser i fugle, så har 
nogen lyst at arrangere eksempel fuglestemmekursus, fuglefotokursus eller andet hører vi meget gerne fra 
jer og vi skal selvfølgelig nok være behjælpelig med at få det ”løbet” i gang. 
 
 
Ture og møder  
 
 
Igen i 2025 var der mulighed for at deltage i et bredt udvalg af fugleture rundt i lokalafdelingens område.  
Der var udbudt op mod 20 ture + Ørneklub-turene fordelt over hele året. 
 
Deltager antallet var op til 25, så det er jo ganske pæn opbakning, ikke mindst til senior turene som foregår 
på hverdage.  
 
Normalt er turene planlagt lang tid inden afholdelse og derfor spiller vejr og vind ind på hvor mange fugle 
man ser, men når man er sted sammen i en gruppe, så er der flere med kikkerter, hvilket næsten altid 
udløser spændende oplevelser. 
 
Synes altid det er interessant at høre om de oplevelser man får på sådanne ture, så her kommer et par 
nedslag fra turreferaterne, som kan læses på lokalafdelingens hjemmeside: 
 

• Vinterfugle i Vestjylland – 11. januar: 
 Vi parkerede herefter ved ”toilet-parkeringspladsen” ved sydmolen og startede gåturen på den vist 
700 m. lange mole. På vej udad ser vi stor skallesluger hun, og en af de to tilbageværende deltagere 
får øje på små stillesiddende vist nok fugle på indersiden af nordmolen, som vi nu kan se ordentligt. 
Det bliver ikke nu her offentliggjort hvad vi var omkring af arter, men jeg havde dog forinden sagt, 
at det var i det område jeg sidst havde set sortgrå ryle i denne havn. Og nu siger Susanne så: ”de 
har røde ben”. Og således blev turen forløst. Vi gik til spidsen af sydmolen, hvor man kommer tæt 
på nordmolen og, viser det sig, 10 (ti) helt stillesiddende sortgrå ryle. De hvilede sig, rastede.  
 

• Vinterfugle ved Bølling Sø og Lystrup å – 18. februar:  
Efter flere dage - og især nætter - med hård frost var Bølling Sø næsten fuldstændig tilfrosset, og 
mulighederne for at finde ret mange fugle begrænsede. Jeg havde på forhånd hørt fra 3 deltagere, 
så jeg tænkte vi nok blev 4 (med mig) sådan en kold vintermorgen. Da jeg kom til mødestedet ved 
Moselund lidt før kl. 9, var P-pladsen allerede godt fyldt, og kl. 9 nærmest fyldt med biler og 21 
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deltagere til turen. Jeg kunne ved velkomsten love flot solskin, blå himmel, froststille vejr og ikke ret 
mange fugle - og det kom til at holde stik :-)  
Men der blev da både set Havørn, Blå Kærhøg, Vandstær, Isfugl og hørt Sortspætte 
 

• Ekskursion til Hindø, Vest Stadil fjord og Husby klit 22. april: 
Flere af deltagerne vidste udmærket godt, at der kort derfra opholdt sig en sjældenhed: Rødhovedet 
Tornskade!! Selvfølgelig skulle vi da se den, og det synes turlederen da også -og den var lige meldt 
ud! Visse deltagere kunne ikke komme hurtigt nok afsted. Det var lige før, at turlederen blev til 
assistent. Vi kørte til lokaliteten på Husby Klit, hvor Tornskaden var blev set. Ved hjælp af Hans 
Staunstrup fik vi forvist den smukke fugl, om end på nogen afstand, men den sad pænt på 
hegnspæle og kunne nydes i scoperne. Flere af deltageren fik her en ny DK-art, med armene over 
hovedet og store smil! Her var også Sortstrubet Bynkefugl. 

 

• Værnengene 24. april: 
Derefter kørte vi langsomt mod vest og dernæst mod nord forbi de to lader. Et stop ved Storelo gav 
3 store kobbersnepper og endnu flere brushaner. Der var en kold vind fra NV, så ved Nordladen 
kunne vi stå lidt i læ. Herfra kunne vi også se 2 blå kærhøge og adskillige skestorke, når de var på 
vingerne. Endestationen var jo det store Værnsandetårn og på vej langs grusvejen sås endnu flere 
store kobbersnepper. Lige før Værnsandekrattet var der en fin fouragerende mosehornugle og den 
giver altid glæde. Det er så fascinerende at se de elastiske vingeslag og den elegance den udøver i 
luften. 

 

• Oustrup hede 14. maj 
Efter kaffen kørte vi til den vestlige del af området og håbede på bedre held med vendehalsen. Vi 
var næsten rundt i området inden det lykkedes for nogle få kort at høre vendehals. Turens helt store 
oplevelse kom imidlertid da Tina spottede en stor rovfugl højt oppe. Det viste sig at være en ung 
overflyvende kongeørn, man kunne tydelig se hvide aftegninger i vingerne og Henriks foto 
bekræftede observationen. Rød glente og 2 musvåge blev set samtidig med ørnen og gøgen 
kukkede lystig. 

 

• Veserne og Harboøre tange 11. september 
Nissum Brednings sydvestlige del blev afsøgt i modlys. Her var der pæne flokke af viber, hjejler og 
bag os inde over Harboøre fjord var en masse stære ved at øve sig på sort sol. I Bredningen var der 
toppede skalleslugere. 
Så gik det op over diget til Harboøre fjords sydøstlige del. Her fik vi sendt omkring 30 islandske ryler 
og lige så mange alm. ryler på vingerne fra den nærmeste flade, men efter nogen tid vendte mange 
af dem tilbage. Lagunen var fyldt til bristepunktet af pibeænder, krikænder, spidsænder, gråænder, 
taffelænder, blishøns, grågæs, svaner og mindre flokke af troldand. Nogle gråstrubede-, toppede- 
og små lappedykkere var der også. I den sydøstlige del stod der 18 skestorke. De store mængder af 
fugle var en tydelig konsekvens af at andejagten ikke er tilladt i disse år på tangen, på grund af for 
store mængder PFAS. 
 

 
Generalforsamling og Årets Ornitologiske oplevelser var 2025’s mødeaktivitet. 
 
 
Der har været 5 ture med Ørneklubben i 2025. Ørneklubben var med på ørnens dag i Skjern enge. Der var 
ringmærkning af vendehals på Ovstrup hede, med assistanse fra Egon Østergaard i juni. Vi var ude og kigge 
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til de blå glenter. Der var en tur til Flynder sø i november, med obs af vintergæster og maling af toppet 
lappedykker. Og sidst en tur til Stubbergård sø hvor vi var rundt på mose stien, mellem jul og nytår. 
 
De fleste ture har været godt besøgt, deltager antallet svinger fra 2-15+ deltagere.  
 
 
”Årets ornitologiske oplevelser” først i december var igen særdeles velbesøgt 71 deltog denne gang i DOF-
Vestjyllands julehygge arrangement, hvor medlemmerne fortæller om oplevelser i årets løb.  
 
Denne gang var inputtet 7 varierede indlæg med flg. overskrifter: Lesbos light, Ørnebørnene, Hist og her i 
Vestjylland, Polen, De Blå glenter i Jersild, Fuglefoderautomater og 2025 set fra Virklund. 
 
 
De sædvanlige 2 vestjyske tårne deltog i ”Tårnenes dag” konkurrencen i 2025 – ”Værnsande tårnet” og 
”Vest Stadil fjord”. Der var tilmeldt 15 tårne i Danmark og vores 2 ”tårne” landede placeringsmæssigt midt i 
feltet med henholdsvis 71 og 75 forskellige fuglearter. Gulstav mose vandt DK konkurrencen i ny rekord fra 
et rigtigt fugletårn med 106 fuglearter og på anden pladsen kom Verdens ende, Skagen med 81 art. I den 
nordiske dyst, vandt et svensk tårn denne gang – Hängersudde, Hornborjasjön med 113 arter efterfulgt af 
Kristinestad i Finland med 107. Alt i alt deltog cirka 440 tårne, heraf 320 i Finland + 105 i Sverige og så de 15 
danske. 
 
 
2025 blev igen et positivt år for DOF-Vestjyllands ”Sortterne projekt” med 5 par alle på rede flåder i det 
nordvestlige hjørne af Husby sø, hvor de nu for fjerde år i træk har ynglet. Årets første fugl blev set ved Vest 
Stadil fjord 25.4. og på Tårnenes dag 4. maj blev set 4 fugle og 3 dage senere var de på plads ved Husby sø.  
 
31.5. var der droneflyvning over kolonien hvor 5 par rugede. En måned senere 30.6. var Ole Amstrup igen 
ude med dronen og her sås en flåde med 2 unger, samt 1 ud fløjet unge; en uge senere var der stadig 6 
ynglefugle i området, så vurderingen at årets ynglesucces blev til minimum 4 unger. 
 
Os omkring Sortterne-projektet regner med og glæder os over, at nu der har været ynglesucces de seneste 
4 år ved Husby sø, så er det vores indsats som begynder at bære frugt. 1 par mere end i 2024 er trods alt 20 
% fremgang, men en så lille bestand er meget sårbar, men vi er fortrøstningsfulde og ser meget spændt 
frem om tendensen forsætter i den kommende sæson. 
 
Et andet af lokalafdelingens projekter ”Storkegruppen Vestjyllands” arbejde bestod i 2025 i at vedligeholde  
5 storkereder ved Nørre Vosborg, Skærum mølle og Tim 
 
Storkesæsonen i Vestjylland startede 30. marts hvor ”Kjeld” kom tilbage til sine 2 reder i Flynder ved 
Bækmarksbro. Denne sommer havde han besøg af flere andre storke, bl.a. et stykke hen i maj hvor en 
hunstork opholdt sig i området i små 3 uger, men kemien passede ikke og hun fløj videre.    
 
Udover Kjelds havde kun en rede i det vestjyske storkebesøg, nemlig ”projekt-reden” på Nørre Vosborg 
hvor der for første gang var storkebesøg natten mellem 30.3. til 1.4. 
 
Generelt meget få storke i Vestjylland i 2025, i alt ca. 15 storke, mod 35 i 2024 og 25 i 2023. 
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2025 blev det bedste storke-år i Danmark i 39 år – 13 ynglepar og 30 ud fløjene unger, det skal man tilbage 
til 1986 for at se overgået.  
 
Både Sydvestjylland med et nyt par i Ribe og Sydøstjylland med to nye par ved Uldum kær er med 
”vestjyske briller” rigtig positivt, for som bekendt trækker beboede storkereder andre storke til og de nye 
nordligere beboede storkereder bliver derfor forhåbentlig en slags ”trædesten”, så vi også i det vestjyske 
inden for nogle få år igen bliver yngleområde for flere storkepar. 
 
 
”Boligbirding” havde i forårsdysten fra 1.1. til 30.6. i alt 27 deltagere i Vestjylland, hvilket var 4 mere end 
året før. Konkurrence går ud på at spotte de fuglearter, som kommer forbi ens matrikel og registrere dem i 
henholdsvis DOF-basen og på et DOF-Vestjylland Excel ark beregnet til formålet.   
 
Højeste observerede antal fugle af en vestjysk deltager blev 104 af Jesper Bjørn, Ringkøbing hvilket rakte til 
en 7. plads i landskonkurrencen, som blev vundet af en deltager fra Storstrøm, der observerede ikke mindre 
end 145 arter fra sin matrikel. 
 
Boligbirding er arrangeret af lokalafdelingerne i DOF og i alt deltog 310 DOFere i 2025. 
 
 
5 steder i de vestjyske er der tællegrupper, som med jævne mellemrum optæller lokaliteten og registrerer 
fuglearterne i DOF-basen: Skjern enge, Nissum fjord, Naturbydelen Ringkøbing K, Gjellerup enge og Storå 
folkeskov. I alt er omkring 40 medlemmer aktive i grupperne. 
 
 
En punkttællingsopgørelse viser et stabilt, lavt antal tællinger her i DOF Vestjylland. 
Vi ligger lavt i forhold til andre lokalforeninger i dette for DOF så vigtig en aktivitet. 
 
Se seneste Punkttællingsrapport 
 

Lokalforening Type 2025 2024 + - 2023  

 
Vestjylland 

Nattællinger 7 6 +1 5 +2 

Sene yngletællinger 26 28 -2 29 -3 

Tidlige yngletællinger 9 9  0 7 +2 

Vintertællinger 11 20 -9 ?? 22 -11 

 

 

47799_Punkttællingsrapport_2024_v4.indd


8 

 

 
 
 
Vi skal her i vores lokalforening være glade for en stærk og vedvarende, men dog ældre flok punkttællere, 
som holder gang i aktiviteten. Og samtidig konstatere, at aktiviteten ikke rigtig tænder på yngre og nye 
medlemmer af foreningen – øv, øv. 
  
Der var et par arbejdsdage i FVF reservat Stoubæk krat i januar og februar, hvor den sidste del af 
vildthegnet blev pillet ned samt ryddet et stort område mellem stien og mosen for fyr og birk og 
nedskæring af grene langs stierne var nogle af de opgaver der blev løst af frivillige-gruppen. I september 
afholdtes et møde hvor den nye direktør i fonden Stine Wamberg Broch og Anna Johanne Sünksen 
præsenterede tanker i forbindelse med Handlingsplanen for reservatet fremadrettet.  
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Fugleregistrering 
 
 
Her lidt statistik og facts fra DOF-Vestjylland i 2025: 
 
 

• 140.355 indtastninger i DOF-basen i 2025 er næsthøjeste registrering nogensinde, kun overgået i 
2023 
 

•  Måneden med flest indtastninger er april med 19.090 og færrest i december med 8.751 
 

• Ringkøbing-Skjern kommune kommer ind på 3. pladsen med flest forskellige fuglearter i DK, 268 
arter blev det til kun overgået af Frederikshavn (292) og Varde (271). Lemvig er på 18. pladsen 
(229), Holstebro nr. 22 (225), Herning nr. 51 (198), Ikast-Brande nr. 65 (182) og Struer kommune nr. 
87 (155) 
 

• 11 har indtastet på mere end 100 lokaliteter i Vestjylland og 6 har georefereret mere end 500 
observationer. 
 

• Værnengene er den lokalitet hvorpå der er indtastet flest observationer med 13.929 efterfulgt af 
Sønder Lem vig med 13.204. Artsmæssigt er det omvendt, her er der set 174 arter ved Sønder Lem 
vig og kun én art færre på Værnengene, nemlig 173. 
 

• 5 ornitologer har observeret mere end 200 forskellige fuglearter i DOF-Vestjylland i 2025 og Ole 
Amstrup topper listen med 238. 
 

• 30 DOF-basebrugere i Vestjylland har indtastet mere end 1.000 observationer i 2025. 6 har 
indtastet over 5.000 observationer og én har indtastet et femcifret antal gange Gerner Majlandt 
med 11.734 observationer, hvilket er over 30 observationer hver dag igennem hele året i 

lokalafdelingens område.        
 
 
DOF-Vestjylland 
 
 
Bestyrelsen har i 2025 afholdt 9 bestyrelsesmøder, hvor april mødet var med besøg af ”Grønt råds” 
repræsentanterne fra vores 6 kommuner + 3 medlemmer fra NNP-bestyrelserne. September 
bestyrelsesmødet var en ekskursion til lokaliteter langs Storåen i Holstebro kommune. På november mødet 
var der besøg af Egon Østergaard. 
 
 
I 2024 afholdtes 10 bestyrelsesmøder og som tidligere år, var der i april besøg af ”kommunekontakterne”, i 
oktober af ”Ørneklubben” og i november var det med lokalafdelingens kontakt til Hovedbestyrelsen Egon 
Østergaard. Et af bestyrelsesmøderne blev afholdt i forbindelse med en ekskursion til lokalafdelingsgrænse 
områderne i den sydlige del af Ikast-Brande kommune, som Søren Jepsen og Gert Thorhauge Andersen 
havde planlagt.  
 
DOF-Vestjylland deltog med fuldt mandskab til årets 2 Repræsentantskabsmøder, hvor forårsmødet blev 
afholdt i Skærbæk med DOF-Sønderjylland som vært. Efterårsmødet var som vanligt på Dalum 
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landbrugsskole, men som et ét dagsarrangement, grundet DOFs økonomi, som vi glædeligvis blev 
orienteret om, er på rette vej igen.  
 
 
I alt har der på DOF-Vestjylland.dk været bragt 27 artikler i 2025, heraf 5 under den nye fane 
”Naturpolitik”. End videre kan der også læses 13 referater fra de fleste af lokalafdelingens ture under fanen 
”turreferater”. 
 
Der er udsendt 6 Nyhedsbreve i 2025. Der er ca. 570 abonnenter af nyhedsbrevet. 
 
Velkomstbrev sendes pr. E-mail, når vi i lokalafdelingen får besked om at de har indmeldt sig ind i DOF og 
er bosiddende i vores DOF-Vestjyllands område. 5 gange i 2025 er brevet fremsendt til i alt 26 nye 
medlemmer. 
 
 
Især på grund af fotos mm. af de Blå Glenter ved Aulum har DOF-Vestjyllands Facebook side, haft et helt 
forrygende 2025. Ved indgangen af året var der ”1205 medlemmer” det tal steget til 1.445, så en forøgelse 
i løbet af året på 240 brugere er mange. Ikke kun antallet af medlemmer var ekstraordinært, også 
rækkevidden for opslagene må man sige. 12 opslag har således haft mere end 4.000 visninger, hvor især 2 
stikker helt af: ”Et opslag om de Blå Glenter” fra 20. september, samt om ”Rovternen, sekundet før den 
blev mæt” fra 24. august, de er begge læst af lige omkring 34.900 brugere – Imponerende! 
 
 
Natur og Miljø – aktiviteter 
 
 
2025 har været et travlt år med det naturpolitiske, såvel med høringer, samt involvering i følgegrupper 
omkring Grøn Trepart, Kystvandråd, Ålandets venner mv.  
 
Den Grønne Trepart 
 
DOF Vestjylland sidder sammen med andre lokale grønne foreninger i det lokale grønne trepartsnetværk. 
DN Ringkøbing-Skjern er eneste grønne medlem i den lokale trepart for Ringkøbing Fjord, da DN centralt 
er en del af Den Grønne Trepart. Trepartsnetværket har afholdt en række inspirerende og engagerende 
møder i 2025, og er blevet holdt godt orienteret under hele forløbet. Formålet med netværksgruppen er at 
bidrage med input til Trepartsmøderne, så DN-repræsentanterne får flest mulige naturvinkler med til 
møderne. DOFV har peget på udtagningsarealer med potentiel natur, der kan tilgodese fuglene og bidrage 
til drøftelser og forslag til mulige udpegninger af udtagningsarealer. På det første møde i Treparten fik DN-
repræsentanterne via input fra netværket indarbejdet i Trepartens forretningsorden, at den LT´s 
beslutninger også skal bidrage til naturprojekter og ikke kun fokusere på kvælstofreduktionen. Netværket 
fortsætter i 2026, hvor Trepartens arbejde drejer sig om konkrete og bindende aftaler med lodsejere af 
lavbunds- og kulstofholdige jorde og forslag arealer, der kan omlægges til natur og skovrejsning. 
 
 
Vi har været med på sidelinjen i trepartsudvalgets arbejde for Nissum Fjord. Vi har for vandopland Nissum 
Fjord været indkaldt 2 gange til drøftelser med DN, men ikke med den helt store entusiasme. Trepart 
Nissum Fjord er nået i mål med de hektar og kvælstofreduceringer, som var målet – og lidt til. 
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Kystvandråd for Ringkøbing Fjords Vandopland 
 
Kystvandrådet er efter oprettelsen af Den Grønne Trepart blevet en form for et rådgivende organ for den 
lokale trepart vedr f.eks udarbejdelse og realisering af omlægningsplaner, afprøvelse af konkrete indsatser 
eller andre metoder gennem forsøgsprojekter og udarbejdelse af indsatsprogrammer. Konkret arbejdes der 
med epifytundersøgelser (belægninger på vegetationen) på vegetationen i RF, pumpeløsning ved Hvide 
Sandeslusen for at få en mere stabil saltholdighed og vandstand i fjorden. Vandrådet har drøftet en 
storskala genopretning af ådals hydrologi og natur i oplandet og hot spot målinger. Der har været 
ekskursion til lavbundsprojekt Svingel Engsø Nord og Heager-Å-Følling Bæk og været holdt foredrag om 
vegetation og fugle. 
 
Ålandets Venner 
 
Foreningen Ålandets Venner blev stiftet i efteråret 2025 af forskellige grønne organisationer og 
initiativtagere fra SÅS og DN Ringkøbing-Skjern. Bl.a. DOF Vestjylland, Danmarks Jægerforbund, 
Friluftsrådet været med i hele processen. I løbet af året har DOF Vestjylland været engageret i bla. 
udarbejdelsen af foreningens vedtægter, nedsættelse af et repræsentantskab og her i starten af 2026 en 
bestyrelse. DOF er sammen med 7 andre foreninger født medlem af repræsentantskabet.  
Foreningens primære formål er at arbejde for naturgenopretning af Skjern Å´s Vandopland med høj 
økologisk tilstand og naturlig hydrologi. Ved at have en fælles forening for ”de grønne stemmer” vil vi stå 
stærkere og kan være mere proaktive i forhold til kommuner og andre aktører, når der skal tages initiativer 
til forbedringer af natur og biodiversitet langs Skjern Å. Vi skal senere i aften høre mere om projekt Ålandet. 
 
Græm Kær fredningen: 
 
I DOF-Vestjylland har vi fulgt Græm Kær fredningen med særlig interesse, hvor vi som en selvfølge har 
støttet Dansk Naturfredningsforenings forslag om en fredning af Kæret. 
Sagens forløb har været, at Holstebro Kommune i 2024 omstødte en hidtil gældende lokalplan der friholdt 
Græm Kær for sommerhuse. De 37 ha har indtil da været i omdrift som agerland grænsende op til Natura 
2000 område Husby Klit. 
Kommunen besluttede da at udarbejde en lokalplan for området med henblik på en ændring af Græm Kær 
fra landbrugsdrift til udnyttelse af Kæret til sommerhusbebyggelse. Forslaget var på vej i byrådet da DN bad 
Fredningsnævnet for Midtjylland at rejse en fredningssag for hele området. Der blev herefter udarbejdet et 
Fredningsforslag i nov. 2024 med den begrundelse, at Kæret oprindelig var et lysåbent lavbundsområde 
hvis beliggenhed mellem klitplantagen og klithederne kunne binde områderne sammen med henblik på 
øget diversitet, på reduktion af udvaskning af næringssalte og udsivning af pesticider, 
drikkevandsbeskyttelse, hvis landbrugsdriften kunne ophøre og bebyggelse vil forbydes. I 
fredningsforslaget har hensynet til fuglene som yngle og rasteplads fået et betydeligt forum. Holstebro 
kommune har modsat sig og kan dermed ikke anbefale fredningen. 
I nov. 2025 indkaldte Fredningsmyndigheden herefter til en høring i Ulfborg, hvor alle parter var indbudt. 
Parterne (DN, Fredningsmyndigheden, lodsejerne, grønne organisationer og Holstebro Kommune) 
fremlagde synspunkter. DOF var repræsenteret og støttede fredningen med den ændring, at jagt blev taget 
ud af fredningsforslaget. 
Resultat at fredningen står med stærke argumenter, men samtidig meddelte Fredningsmyndigheden at der 
nu går mindst et par år inden kendelsen blev afgjort?? 
 
Der har end videre bl.a. været indsendt høringssvar til Heliport i Thorsminde, Kystbeskyttelse langs den 
jyske vestkyst fra Lodbjerg til Nymindegab, Holing Kær ved Herning og et nyt boligområde ved Birkvej i 
Skjern.  
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Der har været afholdt Grønt råds i alle kommuner og her en lille status om hvad der har været på 
dagsorden i 2025. 
 
Herning kommune – repræsentant Flemming Thomasen 
Herning afholder ”Grønne Råds møder” 4 gange årligt hvilket der også har været i 2025. Grøn Trepart, 
Græsningsprojekter i kommunen, Kommuneplan, diger er nogle af de emner som har været på dagsorden i 
løbet af året. 
 
Holstebro kommune – repræsentant Agner Svenstrup 
Grøn Trepart, VE-anlæg, kommunens arbejde med forbedring af natur og biodiversitet, drikkevand er nogle 
af overskrifterne på årets Grønt Råds møder i Holstebro kommune  
 
 
Ikast-Brande kommune – repræsentant Bo Fabech 
I Ikast-Brande har der været 3 såkaldte møder i kommunens dialogforum for det åbne land. Der har været 
fokus på den grønne trepart og klima lavbundsprojekter. Der var en ekskursion til bl.a. Stenholt skov og 
Isenbjerge, sammen med grønne råd fra i alt 4 kommuner. 
 
 
Lemvig kommune – repræsentant Kristian Tikjøb Olesen: 
Grøn Trepart har også været et tema i Lemvig kommune. KTO har siddet med i et udvalg, som skulle komme 
med en løsning i forhold til skydeøvelser og hundetræning på Gjeller Odde og det ser ud til at lande godt.  
 
Ringkøbing-Skjern kommune – repræsentant Marianne Linnemann: 
VE-anlæg og Grønpart er nogle af de gennemgående punkter på dagsordnerne og der har også været 
drøftet hindringer i adgangen til private skove.  
 
Struer kommune: - repræsentant Svend Aage Knudsen 
Der har været afholdt 3 møder i 2025. Grøn Trepart, lavbundsprojekter ved Resen kær, naturprojekt på 
Venø og naturstier er nogle af de punkter, som har været på dagsordenen.  

 

 
Lokalafdelingen har i 2025 afholdt dialogmøder med alle 3 skovdistrikter: NST-Vestjylland, NST-
Blåvandshuk og NST-Søhøjlandet. Generelle diskussionsemner er hugstplaner, grøn trepart/ 
lavbundsprojekter og redekasse projekter. I NST-Vestjylland vendes situationen i de mange ret store 
naturområder inklusiv fugletællinger mv., som dækkes af distriktet, heriblandt NNP-Husby klitplantage og 
NNP-Stråsø. Mødet i NST-Søhøjlandet, som for vores vedkommende dækker Ikast-Brande kommune og 
som afholdes sammen med DOF-Østjylland + DOF-Sydøstjylland har punkterne bl.a. omhandlet NNP-Harrild 
og Spurveugle. I NST-Blåvand, som dækker den sydlige del af Ringkøbing Skjernå, er det naturpleje og 
faciliteter eksempel vis i Skjern enge og åbningstider på Tipperne der blev diskuteret. 
Vi er særdeles tilfredse og glade for samarbejde med alle 3 skovdistrikter og ser hver gang frem til de årlige 
dialogmøder.  
 
Vores 3 repræsentanter i Natur Nationalparkerne Kirsten Henriksen, Lis Helles Olesen og Marianne 
Linnemann har deltaget i bestyrelsernes arbejde hen over året. NNP-Stråsø er den af parkerne, som er 
længst fremme i forhold til en indvielse. I NNP-Stråsø blev der efterspurgt fugle overvågning, hvilket så har 
resulteret i at hele området er blevet indstillet til store FiNN, som er et DOF-projekt: Fugle i Ny Natur. Indtil 
videre har 8 DOF VJ-medlemmer, indvilget i at have faste tællepunkter, som skal dækkes minimum én gang 
pr to måneder gennem hele året, og punkterne tælles som i spontan tællingsprogrammet. Tællegruppen 
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blev opstartet i oktober og foruden 5 minutters tællingerne er der også en række fokusarter, som der 
opfordres til at tælle også, når man er i området alligevel. I NNP-Husby har der været en del uenighed og 
diskussion om hegningen. I NNP-Harrild har der været et godt samarbejde og processen skrider fint fremad. 
 
  
Afslutning 
 
 
Atter et år med mange aktiviteter og aktive foreningsmedlemmer, hvilket er særdeles vigtigt i en forening, 
som ikke har faste ugentlige møder.  
 
Vores aktiv er at vi elsker natur og fuglene og det at følge årets gang ude i naturen, omkring vores bolig, på 
gode fuglelokaliteter eller hvor man ”lige pludselig” kan få en unik oplevelse, eksempel vis, at en 
Lammegrib pludselig flyver over ens hoved eller man fra terrassen opdager en Blå Glente, som 
efterfølgende bliver set af hundredvis af ornitologer og andre interesserede. 
 
Fedt at vi som fugle interesserede kan have en forening, hvor medlemmerne bidrager med at arrangere 
møder og ture, deltager i tællegrupper, deltager i punkttælling, Boligbirding, hjælper med til at overvåge og 
indsamle viden om fugle på naturlokaliteterne i Vestjylland, deltager i vores projekter, taster i DOF-basen, 
deltager i Grønt råd, deltager i Naturnationalparkerne, tager på fugletur med fuglevenner, tager fotos og 
fabrikerer opslag på Facebook siden, hurtigt fik etableret et frivillig ”arbejdshold” i FVFs reservat Stoubæk 
krat, holder et vågent øje med natursager og skriver indsigelse når der er behov og i det hele taget bakker 
op om DOF-Vestjyllands ret mange forskellige aktiviteter! 
 
71 medlemmer til Årets Ornitologiske oplevelser først i december og rigtig god opbakning til 
generalforsamlingerne i DOF-Vestjylland vidner om netop dette og det kan vi alle være rigtig stolte af. 
 
 
… og med disse ord igen et Stort Tak til alle for at deltage i lokalafdelingens arbejde for fuglene og naturen 
og håber 2026 bliver endnu et godt fugle-år i Vestjylland. 
 
 
 
 
 
 

Lars Holm Hansen 

Formand 

 
 
 
 

 
 
 
 
Beretningen er skrevet af formanden, med input fra Marianne Linnemann, Agner Svenstrup og Søren Jepsen. 


